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Διαχείριση κινδύνων και ευεξία των εργαζομένων σε 
αγροκτήματα PIWI 

 

Πρόκληση 
 

Πλαίσιο εφαρμογής 

Η γεωργία είναι ένας τομέας υψηλού κινδύνου όσον 
αφορά τα εργατικά ατυχήματα. Η αυξημένη κινιτικότητα 
του εργατικού δυναμικού και η εποχικότητα της 
απασχόλησης αποτελούν κρίσιμα σημεία για τη διαχείριση 
των αγροκτημάτων. Επομένως, η διασφάλιση της 
ευημερίας των εργαζομένων, τόσο των μελών οικογενειών 
που εργάζονται σε οικογενειακές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις όσο και των αμειβόμενων εργαζομένων, 
αποτελεί βασική προυπόθεση για την αποδοτικότητα και 
την κοινωνική βιωσιμότητα. 

 

 
Θέμα 
Προσαρμοστική διαχείριση 
Ενεργειακή απόδοση 
Διαχείριση παρασίτων 
Υγεία του εδάφους 
Αλυσίδα αξίας 
 
Πλαίσιο 
Παραγωγή σταφυλιών σε δύσκολες 
περιοχές (ψυχρά κλίματα, 
δυσκολίες στην εφοδιαστική, 
διαχείριση παρασίτων σε 
τουριστικές περιοχές) 
 
Διάστημα εφαρμογής 
Οποιαδήποτε στιγμή 
 
Απαιτούμενος χρόνος εφαρμογής 
Δεν προσδιορίζεται 
 
Περίοδος επίδρασης 
Δεν προσδιορίζεται 
 
Εξοπλισμός 
Δεν απαιτείται ειδικός εξοπλισμός. 

  

Λύση 
 

Η καλλιέργεια ανθεκτικών ποικιλιών, όπως η PIWI, μπορεί 
να οδηγήσει σε περιορισμένη έκθεση σε χημικές ουσίες, 
μειωμένο κίνδυνο τραυματισμών που σχετίζονται με τη 
χρήση τρακτέρ και μηχανικών εργαλείων, και προσφέρει 
ένα πιο υγιεινό εργασιακό περιβάλλον. Με τη φύτευση 
ανθεκτικών ποικιλιών, οι αγρότες μειώνουν τις επεμβάσεις 
στο χωράφι, τον χρόνο εργασίας, τις εκπομπές, και τη 
συμπίεση του εδάφους.  

 

 

  

Οφέλη 
 

Η υψηλότερη ικανοποίηση των εργαζομένων –
συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων που είναι μέλη 
της οικογένειας– θα ενισχύσει τη διαρκή  δέσμευση για 
εφαρμογή κλιματικά βιώσιμων πρακτικών, όπως η μείωση 
της χρήσης χημικών και καυσίμων στη γεωργία. 
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Πρακτικές συστάσεις 
Μέρος της συνολικής βιωσιμότητας και του περιβαλλοντικού πυλώνα περιβαλλοντικής  υποστήριξης 
αποτελεί η κοινωνική βιωσιμότητα. Το εργατικό δυναμικό πρέπει να συμμετέχει ενεργά στην επίτευξη 
αυτής της βιωσιμότητας, και, σύμφωνα με τις δηλώσεις των εργαζομένων, υπάρχουν διάφοροι τομείς 
που επηρεάζουν την ευεξία στον χώρο εργασίας. Χρήσιμες πρακτικές είναι οι εξής: 

• Μείωση των τραυματισμών μέσω της χρήσης ανθεκτικών ποικιλιών και της προσεκτικής 
διαχείρισης των παρασίτων 

• Παροχή σχεδίων ασφάλειας και ατομικών διατάξεων ασφάλειας 

• Εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας και ειδικά μαθήματα επιπλέον των ενιαίων πρακτικών 
ασφάλειας 

• Διαχείριση του χρόνου εργασίας και τήρηση των προγραμμάτων, αποφυγή υπερφόρτωσης και 
εξάντλησης  

• Συμμετοχή των εργαζομένων στη λήψη αποφάσεων, τον σχεδιασμό και τον καθορισμό 
στρατηγικών 

• Ευαισθησία σε θέματα φύλου και πρακτικές ίσων ευκαιριών 

• Παροχή ευκαιριών για προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη, όπως εκπαίδευση, πρακτική 
άσκηση, ανταλλαγή πρακτικών, καθώς και άδειες για νέες και διαφορετικές εμπειρίες 

• Εξασφάλιση επαρκούς εισοδήματος, ανάλογου με το κόστος διαβίωσης 
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Εικόνα 1:  Μια ημέρα συγκομιδής σε ένα αγρόκτημα PIWI 

Περισσότερες πληροφορίες 
Βίντεο 
Εκδηλώσεις – Αρχική σελίδα (wordpress.com) 

 

Διαδικτυακοί σύνδεσμοι 
Αρχική σελίδα (wordpress.com) 

 

Άλλες πηγές 
Δημοσιεύσεις – Αρχική σελίδα (wordpress.com) 
 

 

Στοιχεία επικοινωνίας  
Εκδότης: Καθηγητής Emanuele Boselli, Καθηγήτρια 

Federica Viganò, Καθηγητής Guido Orzes, Καθηγητής 

Stefano Cesco – Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Bozen-

Bolzano (Ι)  
P.zza Università, 1 – 39100 Bolzano (Ι) - +390471017217  
Δικτυακός τόπος: Αρχική σελίδα (wordpress.com)  

Συγγραφέας(-είς): E. Boselli, F. Viganò, G. Orzes, S. 

Cesco, E. Longo, A.T. Ceci, G. Duley, A. Piccoli, P. Sacco  

Επικοινωνία: federica.vigano@unibz.it 

Εταίροι του έργου: Οινοποιεία του Νότιου Τιρόλου  

Αυτή η εκτεταμένη περίληψη πρακτικής εκπονήθηκε 

στο πλαίσιο του έργου CLIMED-FRUIT.  

  
  

  

 
 
© 2024  

https://suwirnet.wordpress.com/events-presentations-seminars-conferences-concerts-exhibitions/
https://suwirnet.wordpress.com/
https://suwirnet.wordpress.com/publications/
https://suwirnet.wordpress.com/
mailto:federica.vigano@unibz.it
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Απλοποιημένη ανάλυση κόστους/οφέλους  
Απόδοση της ποικιλίας σταφυλιών PIWI 

Εισαγωγή – παρουσίαση της υφιστάμενης και της μεταγενέστερης κατάστασης 
Οι ποικιλίες σταφυλιών PIWI είναι ανθεκτικές ή πιο ανεκτικές σε ορισμένες μυκητολογικές ασθένειες. Σε 
συγκεκριμένες συνθήκες, όπως σε ορεινές ή οριακής απόδοσης εκτάσεις, η καλλιέργεια ποικιλιών PIWI θα 
μπορούσε να προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα, ιδίως δεδομένου ότι η ποιότητα των οίνων που παράγονται από 
αυτά τα σταφύλια είναι πλέον καλή. Η ανθεκτικότητα σε συγκεκριμένα παθογόνα, που επιτυγχάνεται είτε μέσω 
προγραμμάτων παραδοσιακής αναπαραγωγής είτε μέσω προηγμένων τεχνικών, όπως η υποβοηθούμενη εξέλιξη 
και οι βιοτεχνολογικές στρατηγικές, θα επέτρεπε στις ποικιλίες PIWI να μειώσουν τον αριθμό των 
φυτοπροστατευτικών επεμβάσεων στην καλλιέργεια σταφυλιών. Αυτό είναι σημαντικό, καθώς αυτές οι 
επεμβάσεις αποτελούν μία από τις κύριες πηγές περιβαλλοντικού αντικτύπου στην αλυσίδα εφοδιασμού 
σταφυλιών-οίνου. Η μείωση τους μπορεί επίσης να οδηγήσει σε μείωση του κόστους και της εργασίας και στον 
περιορισμό της έκθεσης του αγροτικού πληθυσμού σε ξενοβιοτικά προϊόντα. Μια συγκριτική μελέτη διεξήχθη 
στο Νότιο Τιρόλο (46-47° N), μια αμπελουργική περιοχή όπου καλλιεργούνται αμπέλια σε υψόμετρο από 220 m 
έως πάνω από 1000 m, με σκοπό την αξιολόγηση της απόδοσης των ποικιλιών PIWI και μη PIWI. 

 

Οικονομικό κόστος και οφέλη 
Για την οικονομική αξιολόγηση, οι εκτιμήσεις βασίζονται σε στοιχεία του 
οργανισμού παροχής συμβουλών σε αγρότες Beratungsring(1) και 
αναφέρονται σε ένα τυπικό οικογενειακό αγρόκτημα στο Νότιο Τιρόλο. 
Το τυπικό αγρόκτημα απασχολεί δύο μόνιμους υπαλλήλους και επιπλέον 
προσωπικό κατά τις περιόδους αιχμής. Καλλιεργούνται 3 εκτάρια 
αμπελώνες, με απόδοση 10 τόνους/εκτάριο ανά έτος. Όσον αφορά το 
κόστος, οι ολοκληρωμένες και βιολογικές πρακτικές διαχείρισης 
θεωρούνται ισοδύναμες. 
 

  Υφιστάμενη κατάσταση   Mεταγενέστερη κατάσταση 

Προστασία 
καλλιέργειας  

2066,57 €/ha ανά έτος 

Περίπου 16% του συνολικού ετήσιου κόστους 
 

Υλικό 
(μυκητοκτόνα, 
εντομοκτόνα, 
ακαρεοκτόνα) 

Περίπου 53% του ετήσιου κόστους υλικών 

Τα υλικά αντιπροσωπεύουν το 11% του συνολικού 
ετήσιου κόστους 

Περίπου 25% της υφιστάμενης 
κατάστασης 

Μηχανήματα και 
εξοπλισμός 
(σταθερό + 
μεταβλητό κόστος) 

 Αντιπροσωπεύουν το 26% του συνολικού ετήσιου 
κόστους 

Περίπου 50% της υφιστάμενης 
κατάστασης όσον αφορά την 
κατανάλωση ντίζελ και 40% όσον αφορά 
το κόστος συντήρησης 

Εργασία Περίπου 5,5% του ετήσιου κόστους εργασίας 

Η εργασία αντιπροσωπεύει το 63% του συνολικού 
ετήσιου κόστους 

Περίπου 2,5% της υφιστάμενης 
κατάστασης 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ Αναμενόμενη μείωση κόστους >27%: 

 

Οικονομικά οφέλη: Η μείωση του μεταβλητού κόστους που σχετίζεται με την προστασία της καλλιέργειας 
οφείλεται στον περιορισμό του αριθμού των απαιτούμενων επεμβάσεων. Αν υποθέσουμε ότι οι ποικιλίες PIWI 
επιτρέπουν τη μείωση των επεμβάσεων κατά των μυκητολογικών ασθενειών κατά 50%, η αντίστοιχη μείωση του 
κόστους της εργασίας και των υλικών θα ήταν περίπου 2,5% και 25% αντίστοιχα. Όσον αφορά τα μηχανήματα, η 
κατανάλωση ντίζελ θα μειωνόταν κατά 50%, με εκτιμώμενη μείωση του κόστους συντήρησης κατά 40%. 
Λαμβάνοντας υπόψη τον αντίκτυπο αυτών των παραγόντων στο συνολικό ετήσιο κόστος, η συνολική μείωση 
υπερβαίνει το 27%. 

 

 

  

Υπόμνημα 

 

 

Εκτιμώμενος 

δείκτης 

Μετρούµενος 

δείκτης 
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Περιβαλλοντικό κόστος και οφέλη 
Τα δεδομένα αφορούν μια διετή περίοδο (2022 και 2023) και συλλέχθηκαν από τέσσερις 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται στο Νότιο Τιρόλο. Οι εξεταζόμενες δραστηριότητες 

περιλαμβάνουν την προστασία και τη λίπανση της καλλιέργειας. Ο αριθμός των επεμβάσεων 

κυμαινόταν από τρεις (PIWI) έως 20 (βιολογικό αγρόκτημα) σε μια περίοδο παραγωγής. Το 

2023 το καλοκαίρι ήταν ελαφρώς πιο βροχερό, με αποτέλεσμα την αύξηση των επεμβάσεων 

μόνο στα βιολογικά αγροκτήματα. Σε επίπεδο επαρχίας, οι βροχοπτώσεις κατά την περίοδο 

Απριλίου-Σεπτεμβρίου στις περιοχές που μελετήθηκαν κυμαίνονταν μεταξύ 400 και 800 

mm/έτος. Επίσης, και πάλι σε επίπεδο επαρχίας, καταγράφηκε ανωμαλία μειωμένης 

βροχόπτωσης το 2022 (-28 mm) και αυξημένης το 2023 (+132 mm). Συγκεκριμένα, σε ορισμένες 

από τις περιοχές που μελετήθηκαν το 2023, οι βροχοπτώσεις των μηνών Ιουλίου και Αυγούστου 

ήταν περίπου διπλάσιες από αυτές των ίδιων μηνών του 2022. 

Τα ακόλουθα ευρήματα πρέπει να θεωρηθούν προκαταρκτικά και μη γενικεύσιμα. Λόγω της 

εγγενούς μεταβλητότητας των γεωργικών συστημάτων, θα απαιτηθούν περαιτέρω 

παρατηρήσεις, τόσο σε μια ευρύτερη γεωγραφική περιοχή όσο και σε μεγαλύτερο χρονικό 

διάστημα. 

Ενέργεια Μείωση της κατανάλωσης καυσίμου κατά 70- 90%:  

Το 2022, ο αμπελώνας PIWI χρειάστηκε 80% λιγότερο ντίζελ σε σύγκριση με τον αμπελώνα 
με την υψηλότερη κατανάλωση (χρησιμοποιώντας τρακτέρ παρόμοιας ισχύος) και 70% 
λιγότερο από τον μη PIWI αμπελώνα στην ίδια γεωργική εκμετάλλευση. Το 2023, η 
κατανάλωση πετρελαίου ντίζελ για τις επεμβάσεις μειώθηκε κατά 90% σε σύγκριση με τον 
αμπελώνα με τη μέγιστη κατανάλωση (παρόμοιο τρακτέρ, διαφορετική γεωργική 
εκμετάλλευση) και κατά 80% σε σύγκριση με τον μη PIWI αμπελώνα στην ίδια γεωργική 
εκμετάλλευση. Αυτή η σημαντική μείωση οφείλεται στην ανάγκη για λιγότερες επεμβάσεις 
σε σύγκριση με τις μη PIWI ποικιλίες στα δεδομένα της παρατήρησης, αλλά πρέπει επίσης 
να σημειωθεί η επίδραση της ισχύος του τρακτέρ. 
 

Νερό  Απαιτούνται περαιτέρω παρατηρήσεις:  
 
 

Το 2022, παρατηρήθηκε διακύμανση 60% στην ποσότητα νερού που χρησιμοποιήθηκε για 
τις επεμβάσεις προστασίας των καλλιεργειών, με υψηλές ποσότητες να απαιτούνται για την 
ποικιλία PIWI. Το 2023, οι μη PIWI ποικιλίες παρουσίασαν αύξηση της κατανάλωσης νερού 
κατά 25% σε σχέση με το 2022, ενώ οι ποικιλίες PIWI κατέγραψαν μείωση μεταξύ 40% και 
57%. 

Έδαφος Μη μετρήσιμος αντίκτυπος: 

Αυτή η πτυχή δεν μελετήθηκε διεξοδικά στην παρούσα έρευνα, ώστε να είναι δυνατή η 
ποσοτικοποίησή της. 
 

Αέρας Υπερθέρμανση του πλανήτη 40%, σωματίδια 60%: 
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Με βάση την αξιολόγηση του κύκλου ζωής (LCA)(2) που πραγματοποιήθηκε με χρήση των 
δεδομένων παρατήρησης που αφορούν 1 εκτάριο καλλιεργούμενης γης (μέθοδος ReCiPe 
Midpoint H), η μείωση του αντικτύπου στην υπερθέρμανση του πλανήτη είναι περίπου 40%, 
ενώ η δημιουργία λεπτών σωματιδίων μειώνεται κατά περίπου 60%, αμφότερα σε σχέση με 
τη μη PIWI ποικιλία που έχει τις χειρότερες επιδόσεις στο σύνολο των δεδομένων που 
εξετάστηκε. Αυτός ο τελευταίος δείκτης, στο συγκεκριμένο πλαίσιο, επηρεάζεται σε μεγάλο 
βαθμό από την κατανάλωση ντίζελ, η οποία εξαρτάται από τις ώρες λειτουργίας, την ισχύ και 
τις συνθήκες εργασίας του τρακτέρ.  
 

Βιοποικιλότητα Δεν έγινε μέτρηση:  

Στο πλαίσιο του έργου δεν πραγματοποιήθηκαν άμεσες μετρήσεις της βιοποικιλότητας. 
Ωστόσο, αναφέρονται ορισμένα αποτελέσματα σχετικά με τους δείκτες και τις τιμές 
οικοτοξικότητας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων που χρησιμοποιήθηκαν, τα οποία 
προήλθαν από την επεξεργασία των δεδομένων στο πλαίσιο του έργου. Ελπίζουμε ότι η 
κοινοποίηση αυτών των πληροφοριών θα είναι χρήσιμη για μελλοντικές μελέτες, 
συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού άμεσων επιτόπιων μετρήσεων με τη χρήση των 
κατάλληλων δεικτών βιοποικιλότητας. 
Με βάση την ανάλυση κύκλου ζωής που πραγματοποιήθηκε με τη χρήση των δεδομένων 
παρατήρησης που αφορούσαν 1 εκτάριο καλλιεργούμενης γης (μέθοδος ReCiPe Midpoint H), 
η μείωση των δεικτών οικοτοξικότητας του γλυκού νερού και της θάλασσας είναι περίπου 
50%. Η χερσαία οικοτοξικότητα στις ποικιλίες PIWI είναι ακόμη χαμηλότερη. Η μείωση 
παρατηρείται σε σχέση με την χειρότερη επίδοση (ολοκληρωμένη παραγωγή) και είναι πολύ 
υψηλή χάρη και στη συνεργική επίδραση των πρακτικών βιολογικής γεωργίας. Αυτός ο 
τελευταίος δείκτης, στο συγκεκριμένο πλαίσιο, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την 
κατανάλωση ντίζελ, η οποία με τη σειρά της εξαρτάται από τις ώρες λειτουργίας, την ισχύ 
και τις συνθήκες εργασίας του τρακτέρ. Οι πληροφορίες σχετικά με την κατανάλωση 
καυσίμου είναι συμβατές με τρακτέρ ηλικίας 5 έως 12 ετών, εξοπλισμένα με κινητήρες 
τούρμπο με θερμική απόδοση που κυμαίνεται από 34% έως 37%. Στις συνθήκες του 
αμπελώνα, τα φορτία του κινητήρα κυμαίνονται από 50% έως 80% της ονομαστικής ισχύος 
του τρακτέρ, με τους δείκτες απόδοσης στο χωράφι να κυμαίνονται μεταξύ 65% και 75%. Το 
περιβάλλον εργασίας των αμπελώνων που εξετάστηκαν χαρακτηρίζεται από διαδρόμους με 
μέσο πλάτος 2,2 m και κλίσεις από 10% έως 18%. 
Τα στοιχεία δείχνουν σημαντική μείωση της χρήσης φυτοφαρμάκων στον αμπελώνα PIWI, 
με μείωση έως και 99% των συνολικών δραστικών συστατικών, 83% του χαλκού και 98% του 
θείου. Η χρησιμοποιούμενη ποσότητα θείου μειώθηκε κατά το ήμισυ, παρόλο που τόσο ο 
χαλκός όσο και το θείο υπόκεινται σε βιολογική διαχείριση. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί 
ότι τα στοιχεία αυτά εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις εποχιακές τάσεις. 
 

Βιβλιογραφία και πηγές 
(1) Centro di Consulenza per la fruttiviticoltura dell'Alto Adige: 

https://www3.beratungsring.org/it/home 
(2) ReCiPe LCIA Method: https://www.rivm.nl/en/life-cycle-assessment-lca/recipe 
 

 

  

https://www3.beratungsring.org/it/home
https://www.rivm.nl/en/life-cycle-assessment-lca/recipe
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SUWIR - Προοπτικές παραγωγής οίνων από ποικιλίες σταφυλιών ανθεκτικές 

στις ασθένειες (οίνοι PIWI) στο Νότιο Τιρόλο για την υποστήριξη της βιωσιμότητας, 
της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης: 
επιστημονική βάση για την επικαιροποίηση της νομοθεσίας 

 

Σύντομη περιγραφή του έργου 
 

Πλαίσιο βασικών δεδομένων 

Το έργο έχει ως στόχο να διερευνήσει το δυναμικό 
των οίνων PIWI στο Νότιο Τιρόλο, συγκρίνοντας την 
ποιότητα και τον αντίκτυπό τους με αυτά των 
συμβατικών οίνων. Στους βασικούς στόχους του 
περιλαμβάνονται η κατανόηση της στάσης των 
καταναλωτών, η αξιολόγηση των κοινωνικών, 
περιβαλλοντικών και οικονομικών επιπτώσεων για 
τα οινοποιεία, και η ανάπτυξη συστάσεων πολιτικής 
για τη στήριξη της βιώσιμης οινοπαραγωγής. Στις 
προκλήσεις συγκαταλέγονται τα διαφορετικά 
ποιοτικά χαρακτηριστικά, οι νομοθετικές πτυχές, η 
ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με τα 
προϊόντα αυτά, ο βαθμός αποδοχής τους και η 
αξιολόγηση των κοινωνικών, περιβαλλοντικών και 
οικονομικών επιπτώσεων και για τις γειτονικές 
επιχειρήσεις.  
 

 
Θέμα 
Σταφύλια, προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, οίνοι, αλυσίδα αξίας, 
διαχείριση παρασίτων 
 
Πλαίσιο 
Παραγωγή σταφυλιών σε δύσκολες 
περιοχές (ψυχρά κλίματα, δυσκολίες 
στην εφοδιαστική, διαχείριση 
παρασίτων σε τουριστικές περιοχές) 
 
Διάρκεια 
3 έτη 
 
Εταίροι ΕΟ 
Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Bozen-
Bolzano (Ιταλία):  
Σχολή Γεωργικών, Περιβαλλοντικών και 
Διατροφικών Επιστημών 
Σχολή Εκπαίδευσης 
Σχολή Μηχανικής 
Κέντρο ανάπτυξης ικανοτήτων σχετικά 
με την υγεία των φυτών 
Οινοπαραγωγοί του Νότιου Τιρόλου 
(συμβατικοί και PIWI) 
 
Ιδιαιτερότητες 
Μια πολυεπιστημονική προσέγγιση που 
περιλαμβάνει γεωργικές πτυχές, χημική 
και οργανοληπτική ανάλυση, μηχανική 
και κοινωνικές επιστήμες 

 
 
 

  

Οφέλη 
 

Οι οίνοι που παράγονται από ποικιλίες PIWI 
μπορούν να συμβάλουν στη μείωση των εργασιών 
για την προστασία της καλλιέργειας στους 
αμπελώνες, και στη βελτίωση της ποιότητας της 
εργασίας σε περιοχές με δύσκολη εφοδιαστική, 
όπως τα οριακής απόδοσης ορεινά περιβάλλοντα.  

 

 

  

Στάδιο εφαρμογής 
 

Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη και τα δεδομένα είναι 
υπό ανάλυση. Το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί 
στις αρχές του 2025. 

 

 

Κύρια επιτευχθέντα ή αναμενόμενα αποτελέσματα 
1. Συγκριτικές χημικές και οργανοληπτικές αναλύσεις τουλάχιστον 10 οίνων από 

ποικιλίες σταφυλιών ανθεκτικές σε ασθένειες και τα χαρμάνια τους, σε σύγκριση με 
συμβατικούς οίνους υπό παρόμοιες αγρονομικές και τεχνολογικές συνθήκες, με 
πληροφορίες σχετικά με την ποιότητα και την απόδοση.  

2. Αξιολόγηση της πιθανής μείωσης της χρήσης φυτοφαρμάκων και άλλων πρακτικών 
επιβλαβών για το περιβάλλον σε αμπελώνες όπου καλλιεργούνται οι εν λόγω ποικιλίες.  
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3. Κατανόηση της στάσης και της αποδοχής των καταναλωτών απέναντι στους οίνους που 
παράγονται από ποικιλίες σταφυλιών ανθεκτικές στις ασθένειες (οίνοι PIWI).  

4. Συστηματική μελέτη των απόψεων των παραγωγών με σκοπό την κατανόηση των 
απόψεών τους σχετικά με την καλλιέργεια αυτών των ποικιλιών. 

5. Αξιολόγηση των κοινωνικών, περιβαλλοντικών και οικονομικών επιπτώσεων της 
χρήσης ποικιλιών σταφυλιών ανθεκτικών σε ασθένειες για τα οινοποιεία, με έμφαση 
στα οφέλη για τη βιωσιμότητα.  

6. Ανάπτυξη συστάσεων πολιτικής για τη στήριξη των τοπικών ενδιαφερομένων στη 
μετάβαση προς βιώσιμες αμπελουργικές πρακτικές και συστήματα οινοπαραγωγής 
φιλικά προς το περιβάλλον. 
 

  
Εικόνα 1: Τοπίο του Νότιου Τιρόλου (Ιταλία)                      Εικόνα 2:  Γενεαλογία του Solaris (λευκή, 
ανθεκτική 

      ποικιλία σταφυλιού) 
 

 

Εικόνα 3: Ποιοτικά χαρακτηριστικά των οίνων PIWI: πτητικά συστατικά 

(αριστερά) και προφίλ ανθοκυανινών (δεξιά) 

 

Υπάρχον υλικό 
Βίντεο: Εκδηλώσεις – Αρχική σελίδα (wordpress.com) 
Δικτυακός τόπος του έργου: Αρχική σελίδα (wordpress.com) 
 

Άλλες πηγές: Δημοσιεύσεις – Αρχική σελίδα (wordpress.com) 
 

 

  

Παράγωγα 

ακετυλογλυκοσίδης* 

Παράγωγα 

ρουτινοσίδης* 

3,5-diglucosides* 

3-glucosides* 

https://suwirnet.wordpress.com/events-presentations-seminars-conferences-concerts-exhibitions/
https://suwirnet.wordpress.com/
https://suwirnet.wordpress.com/publications/
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Στοιχεία επικοινωνίας  
Εκδότης: Καθηγητής Emanuele Boselli, Καθηγήτρια 
Federica Viganò, Καθηγητής Guido Orzes, Καθηγητής 
Stefano Cesco – Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Bozen-
Bolzano (Ι) 
P.zza Università, 1 – 39100 Bolzano (Ι) - +390471017217 
Δικτυακός τόπος: Αρχική σελίδα (wordpress.com) 

Συγγραφέας(-είς): E. Boselli, F. Viganò, G. Orzes, S. 

Cesco, E. Longo, A.T. Ceci, G. Duley, A. Piccoli, P. Sacco 

Επικοινωνία: emanuele.boselli@unibz.it  

Εταίροι του έργου: Οινοποιεία του Νότιου Τιρόλου 

Αυτή η εκτεταμένη περίληψη πρακτικής εκπονήθηκε στο πλαίσιο 
του έργου CLIMED-FRUIT. 

Δικτυακός τόπος του έργου: https://climed-fruit.eu/ 
© 2024 

 

https://suwirnet.wordpress.com/
mailto:emanuele.boselli@unibz.it
https://climed-fruit.eu/

